

НИЖЕГОРОДСКАЯ

ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СУББОТА ОКТЯБРЯ 25-го 1854 ГОДА № 45.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

ОКТЯБРЯ 17. Кончина Императрицы Анны Иоанновны въ С.-Петербургѣ 1710.

ОКТЯБРЯ 19. Въ Нижнемъ-Новгородѣ встрѣчаютъ царя Иоанна Васильевича, на возвратномъ пути его изъ Козани и здравствуютъ ему на Богомъ-дарованной отчинѣ—царствѣ Казанскомъ 1552.

ОКТЯБРЯ 20. Петръ Великій принялъ титулъ Императора 1721.

ОКТЯБРЯ 21. Суворовъ взялъ Варшаву 1794.

ОКТЯБРЯ 22. Струсь сдастъ Кремль Московскій нижегородскому ополченію, бывшему подъ командою князя Д. М. Пожарского и Козьмы Минина 1612. Кончина кн. А. Д. Меньшикова въ Сибирѣ 1729.

ОКТЯБРЯ 23. Осада Нижнаго Новгорода княземъ Симеономъ Дмитревичемъ Кирдяпко 1599.

МѢСТНАЯ ПЗВѢСТИЯ.

— О прѣхавшихъ и выхавшихъ осоахъ высшихъ классовъ.

Изъ Пензы въ Москву 13 ч. дѣйств. стат. сов. Араповъ, изъ имѣнія 15 ч. дѣйств. стат. совѣтн. Клыбышевъ.

Въ Москву адъют. Е. И. В. Великаго Князя Константина Николаевича лейт. Баронъ Крюденеръ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 8 по 16-е Октября судовъ грузилось 14 на сумму 13,356 руб. Разгрузилось 21 на сумму 97,618 руб. сер.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

Ізвѣстія изъ уѣздовъ:

Балахинскаго.

Въ деревнѣ Короваевѣ, вотчины князя Рѣпнина въ домѣ крестьянина Петра Павлова произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣлъ еще домъ крестьянской дѣвки Прасковы Филипповой, съ небольшимъ количествомъ имущества всего на 210 руб. серебромъ.

Васильскаго.

Въдомства Государственныхъ Имуществъ, въ деревнѣ Ишеевѣ, сгорѣло у крестьянина 25 одоньевъ хлѣба и 32 воза сѣна. Въ сельцѣ Евлашкѣ, вотчины г-на Аверкіева у крестьянина Григорія Фомичева сгорѣлъ оvinъ, въ коемъ сгорѣлъ и самъ Фомичевъ.

Лукояновскаго.

Въ селѣ Кемлѣ въ домѣ священника Лебединскаго произошелъ пожаръ, отъ котораго какъ сгорѣлъ его домъ и два дома причетниковъ Степанова и Осипова, съ надворными строеніями на 600 руб. сер. Удѣльного вѣдомства деревни Чиргушъ, у крестьянина Ивана Егорова, сгорѣла вѣтряная мукомольная мельница, стоящая 100 руб. серебромъ.

Семеновского.

Удѣльного вѣдомства, въ деревнѣ Песошной произошелъ пожаръ, отъ котораго сгорѣло 5 крестьянскихъ домовъ, съ строенiemъ и имуществомъ. Убытку домохозяевами понесено на 826 руб. 80 коп. сер. Въ помѣщичьей деревнѣ Поповой, умеръ скоропостижно отъ излишняго употребленія спиртныхъ напитковъ, крестьянинъ сосѣдственной деревни Шехонки, Василій Александровъ.

УСПѢШНОЕ ИЗЛЕЧЕНИЕ ОТЪ НАЧАЛА ВОДЯНОЙ БОЛѢЗНИ.

Вмѣняю себѣ въ пріятную обязанность сообщить редакціи «Эконом. Зап.» свѣдѣніе объ испытанномъ способѣ лечения водяной болѣзни. — Одинъ изъ дворовыхъ людей жены моей, стариkъ 75 лѣтъ отъ роду, придерживавшійся слишкомъ неумѣренно горячихъ напитковъ, вслѣдствіе простуды, заболѣлъ опухолью въ лицѣ и ногахъ, такъ что не могъ лежать, по причинѣ мучительной одышки. Приступлѣо было къ лечению аптекарьскими медикаментами, при пособіи врача; но болѣзнь не проходила и даже не уменьшалась. По совѣту одной почтенной дамы, начали лечение испытанными мною средствами. — Надобно прежде всего истопить баню и приготовить въ ней больному постель изъ конскаго навоза, который, предварительно, въ банѣ долженъ быть нагрѣтъ, положить на это ложе больнаго, какъ ему будетъ удобнѣе, и обложить всего до шеи такимъ же нагрѣтымъ навозомъ и дать хорошо пропотѣть; за симъ обмыть все тѣло теплою водою, отвести обратно въ домъ, остерегаясь, чтобы не простудить больнаго. — Леченіе это повторить, и больной, ежели не съ трехъ, то съ четырехъ разъ, будетъ здоровъ. — Нашъ стариkъ выздоровѣлъ съ трехъ разъ. — Такой-же опытъ былъ сдѣланъ съ одной женщиной, на выздоровленіе которой не имѣлось никакой надежды, такъ что уже пріобщили ее и ждали конца ея жизни. Узнавъ объ этомъ простомъ средству, большая рѣшилась испытать его надъ собою, — и чѣмѣ? Въ первый же разъ употребленія бани въ навозѣ больная почувствовала облегченіе, а повторивъ не сколько разъ — совершенно выздоровѣла.

(изъ Эк. Запис.)

СРЕДСТВО ПРОТИВУ СИБИРСКОЙ ЯЗВЫ У ЛЮДЕЙ.

(CARBUNCULUS).

Когда покажется на тѣлѣ вередь или нарывъ, съ большою опухолью и затвердѣніемъ, быстро распространяющейся, и когда прорвется то истекаетъ изъ него черно-гнойная сукровица: иногда нарывъ этотъ упорствуетъ уколу булавки или иглы. Это и есть сибирская язва, весьма часто встрѣчающаяся въ здѣшнихъ мѣстахъ. Противу такой болѣзни употребляется операциѣ или вырываніе нарыва сибирской язвы (Carbunculus); но не всякий умѣеть владѣть оперативнымъ ножемъ, а иногда и далеко прибѣгать больному, къ помощи искуснаго хирурга, то противу этой стремительной и весьма скоро задушающей болѣзни, совсѣмъ взять иглу или булавку и кругомъ вереда сибирской язвы, наколоть, до появленія крови, потомъ взять по ровной части нюхальна го простаго табаку, и въ порошокъ истертаго нашатыря, смѣшать вмѣстѣ и прикладывать на вередь, покрывая его весь, толщиною въ $\frac{1}{4}$ пальца; если вередь наклоптый, кругомъ, съ одного или двухъ разъ не выйдетъ или не отдѣлится отъ здоровыхъ частей и рана не очистится, то прикладывать нашатырь съ табакомъ до того времени, пока вередь не отстанетъ и рана не будетъ чиста; рана эта послѣ залечивается или свинымъ чистымъ саломъ или спускомъ. Это средство было тоже употребляемо въ бузулукской лечебницѣ государственныхъ крестьянъ, съ счастливымъ всегда успѣхомъ.

(изъ Эк. Запис.)

КИРПИЧНЫЙ ПОРОШОКЪ ОТЪ ЛОМОТЫ.

Вотъ что рассказывалъ мнѣ здѣшній калужскій діаконъ: «Три года страдалъ я болѣю ноги. Сильная ломота въ правой голени мучила меня, особенно, когда я долженъ былъ стоять долго во время церковнаго служенія. Всѣ медицинскія пособія оставались безъ успѣха, и много денегъ изтратилъ я безъ всякой пользы. Наконецъ, послѣдній врачъ, лечившій меня, рѣшительно отказался, увѣряя, что изцѣленіе должно ожидать только отъ могущественной силы природы. Что дѣлать? — Приходилось терпѣть. Но, вскорѣ послѣ того, повстрѣчался я какъ-то съ однимъ знакомымъ мнѣ мѣщаниномъ, который присовѣтовалъ прикладывать къ больному мѣсту нечистый ленъ, остающійся у бабъ на чесалкѣ, пересыпанный

мелкотолченымъ кирпичемъ. Черезъ недѣлю боль совершилъ прошла, и я уже другой годъ не чувствую ея.»—Жаль, что не спросилъ я тогда, какъ называли болѣзнь эту доктора, я теперь давно уже съ нимъ не встрѣчаюсь.

(Экон. Зап.)

ПРОСТѢЙШІЕ СПОСОБЫ для предузнаванія погоды.

Обыкновенное средство узнатъ заранѣе, будетъ ли дождь или нетъ, представляетъ барометръ. Но это средство, безъ помоши другихъ наблюдений, далеко не надежно во время перемѣнчивой погоды, когда всего болѣе нуждаешься въ подобныхъ указаніяхъ.

Понижение или повышение барометра происходящее *внезапно*, показываетъ приближающуюся перемѣну погоды, и, по всей вѣроятности, не продолжительную. Какъ скоро барометръ понижается чрезвычайно быстро и значительно, то обыкновенно за этимъ послѣдуетъ сильная буря. Повышение ртути вообще означаетъ хорошую погоду, а понижение предсказываетъ дурную. Когда ртуть стоитъ высоко зимой, то должно ожидать мороза, а когда она падаетъ, то по всей вѣроятности, наступить оттепель. Быстрое паденіе ртути во время жаркой погоды предсказываетъ грозу. У насъ, барометръ обыкновенно повышается при восточномъ вѣтре, и понижается при западномъ. Ртуть колеблется всего чаще при непостоянномъ вѣтре во время равноденствія. Она, въ теченіе дня, измѣняетъ свое положеніе периодически.

Когда барометръ стоитъ низко, и небо покрыто облаками, то должно ожидать проливного дождя, но когда, при мрачной погодѣ, ртуть стоитъ высоко, то дождя не будетъ вовсе, либо онъ явится въ сопровожденіи грома. Во время колебаній барометра, должно обращать особенное вниманіе на направление, температуру и степень влажности преобладающаго вѣтра. Закатъ солнца, позади густаго облака, при красномъ горизонтѣ на востокѣ, предвѣщаетъ дождливую погоду. Того же должно ожидать, когда солнце всходитъ багровое, при черныхъ полосахъ на небѣ, тусклое. Когда восходъ или закатъ солнца блѣденъ и сопровождается тусклыми лучами или красными полосами, или когда солнце заходитъ багровое, окруженнное

радугою, или посреди такого блѣднаго цвѣта, что едва можно замѣтить его очертаніе; или, наконецъ, когда при восходѣ солнца, небо на сѣверѣ покрывается краснымъ цвѣтомъ то надоно предполагать, что, по всей вѣроятности, подымется вѣтеръ. Когда солнце заходитъ ясное, на красномъ небѣ, или когда оно восходитъ ясное и въ сопровожденіи радуги, которая постепенно исчезаетъ, помѣръ того, какъ подымается солнце, и когда въ тоже время, облака постепенно уходятъ на западъ, то погоду надоно ожидать хорошую.

Когда вѣтеръ южный, и луна окружена радугой, то на слѣдующій день обыкновенно погода сырая; появление ложныхъ мѣсяцевъ предвѣщаетъ приближеніе бури. Кольцо вокругъ луны означаетъ непостоянную погоду. Когда дискъ луны представляется разширеннымъ, или необыкновенно краснаго цвѣта, или когда рога ея обрисовываются рѣзко и въ тоже время имѣютъ цвѣтъ темный, то надоно ожидать хорошую погоду.

Когда сумерки необыкновенно продолжительны, не смотря на весьма ясную, по видимому, атмосферу, то верхніе слои воздуха пропитаны сыростью, и надоно ожидать дождя.

Если въ радугѣ преобладаетъ зеленый цвѣтъ, это означаетъ продолженіе дождя; если красный, то дождь будетъ въ сопровожденіи вѣтра.

Если дождикъ идетъ до восхода солнца, то, по всей вѣроятности, онъ окончится раньше полудня; если же продолжится за полдень, то по всей вѣроятности, не перестанетъ во все продолженіе дня. Дождь, начинаящийся около 11 часовъ утра, если не перестанетъ къ 1-му часу пополудни, продолжается во весь день. Когда весьма отдаленные холмы и другие возвышенные предметы (башни и т. п.) рѣзко выдаются на дальнемъ горизонте и обрисовываются въ ясныхъ контурахъ сквозь прозрачную атмосферу, то должно ожидать дождливой погоды, потому что воздухъ въ это время сильно пропитанъ водяными частицами.

Есть также и другія средства, взятые изъ животнаго и растительнаго царства. Мы упомянемъ только объ одномъ изъ этихъ средствъ, которое не всемъ известно.

Замѣчательно, что прежде наступленія или въ

продолжение сырой погоды, спина обыкновенной лягушки всегда бывает грязно-бураго или черного цвета; напротив того, до наступления или в продолжении хорошей погоды, она бывает прекрасного ярко желтого, гуммигутного цвета. Всякое другое состояние погоды, занимающее средину между хорошей и дурной, всегда отражается, как говорят, в цвете лягушечьей спины, который принимает различные переливы от желтого к грязно-буруму. При переменчивой погоде, это средство, в связь с барометром, часто оказывалось, говорят, весьма верным,—обстоятельство особенно важное во время синоптоса, как скоро лягушечья спина, барометр, и прочие приметы предсказывают хорошую погоду, то такие единогласные показания могут быть приняты за достоверные.

(Земл. Газ.)

ЛЕЧЕНИЕ РАНЪ ДЕГТЕМЪ.

Однъ мой знакомый рассказывалъ мнѣ, что онъ зналъ женщину, у которой, несмотря на пособія врачей, подъ скулами были ранки, сквозь которыхъ даже текла слюна. Простой казакъ посовѣтовалъ ей намазывать эти ранки старымъ, взятымъ съ колесъ, дегтемъ. Употребляя его, женщина вылечила свои раны въ три недѣли.

Эк. Зап.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Опекунское Управление, учрежденное надъ имѣніемъ Гг. Шепелевыхъ и ихъ сонаследниковъ, предположивъ снова отдать съ торговъ добывку желѣзныхъ рудъ въ дачахъ Гг. Шепелевыхъ и перевозку оныхъ въ заводы, въ количествѣ, потребномъ на годовое или двухъ годовое дѣйствие заводовъ, простирающемся отъ двухъ до четырехъ миллионовъ пудъ, вызываетъ чрезъ сіе желающихъ принять на себя означенную операцию, или добить и доставить такое же количество изъ своихъ и покупныхъ дачъ, съ полученіемъ за та-

Нижний-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Нечатано
Киаэл М. А. Урусова и Ценсора И. Сперансаго.

ковую поставку заводскими изделиями: въ 1-хъ проволокою всѣхъ нумеровъ и всего количества сколько таковой выдѣльвается, во 2-хъ чугуннымъ литьемъ крупнымъ и мелкимъ, въ 3-хъ, сталью, жестью и другимъ желѣзомъ.—Торгъ назначается 1-го числа Ноября сего года съ перетожкою чрезъ три дня; а потому желающіе торговать могутъ явиться въ Опекунское Управление, состоящее въ Выксунскомъ заводѣ, близъ города Мурома, гдѣ можно будетъ видѣть и подробныя кондиціи.—1.

Опекунъ, Полковникъ В. Сухово-Кобылинъ.

Продается въ Нижегородской губерніи и уѣздѣ, въ селѣ Сартаковѣ одиннадцать и селѣ Карповкѣ восемь ревизскихъ душъ крестьянъ, съ усадьбою и землею.—О цѣнѣ узнать можно отъ состоящаго по Кавалеріи Подполковника Леваневскаго, въ Нижнемъ-Новгородѣ на Ошарской улицѣ, въ домѣ г-на Ширяева.—2.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 13 по 20-е Октября 1854 года.

Пріѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Казани полковн. Степановъ и шт. капит. фонъ Флинкъ, изъ Самары въ Спбургъ поруч. Соленіусъ, ост. въ 1-й Кремл. части; изъ Вятки въ Спбургъ стат. сов. Писаревъ, изъ Казани поруч. Лиленфельдъ, изъ Симбирска экзек. тамоши. губ. правл. Кроткинъ, изъ Спбурга въ Рязань коллаж. сов. Крюковскій, ост. во 2-й Кремл. части, изъ имѣнія отст. тит. сов. Кушниковъ и полковн. Пелонскій, изъ Спбурга до Екатеринбурга шт. кан. Миллеръ, изъ Москвы до Нижнетагильского завода отст. стат. сов. Нольсъ-Паремельдъ, изъ Самары въ Спбургъ отст. поруч. Салинъ, ост. въ Рожд. части, изъ Коломны въ Казань прaporц. Шварцъ, ост. въ Макар. части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Москву лейт. Савичъ и надворн. сов. Молчановъ.

Редакторъ А. Шепотьевъ.

Съ утвержденіемъ Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора,